总校对 王莉萍

组版 骆晓菲

# 党的十九大精神 巩固深化文明城市

## "三连冠"再展绵阳"文明范"

写在我市继续保留"全国文明城市"称号之际

从2011年首次获得 "全国文明城市"称号,到 2014年再次保持这一称号, 再到今年继续保持这一殊 荣,绵阳,已成功实现全国 文明城市"三连冠"。绵阳人 孜孜不懈的追求,让文明已 深深地融入这座城市的血 液之中。

对绵阳而言,蝉联全国 文明城市,不仅是一个超越 自我的"蝶变"过程,也是一 次"内外兼修"的主动冲刺。 沐浴现代文明之风,绵阳正 变得更美丽、更现代、更宜 居,也更加充满生机活力。

□ 本报记者 梁 明/文 任露潇/图



#### 凝聚力量 合力共建文明绵阳

当今城市发展已经进入品牌价值 时代。全国文明城市是一个地方实现 经济社会持续健康发展的"无形资本" 和战略资源,是一座城市核心竞争力 的重要体现。如何连续三届保持全国 文明城市称号,并将这块"金字招牌' 越擦越亮,绵阳横向到边,纵向到底打 出了一套"组合拳"

市委、市政府坚持把全国文明城 市建设作为精神文明建设的龙头工 程,认真对照《全国文明城市测评体 系》和《全国未成年人思想道德建设工 作测评体系》指标要求,结合国家科技 城和幸福美丽绵阳建设的实际,扎实 落实各项指标任务。市委常委会、市政 府常务会每年专题研究文明城市建设 工作,市委市政府每年2次、市文明城 市建设指挥部每年不少于4次召开文 明城市建设工作会议,总结安排部署 文明城市建设工作。四套班子主要领 导和分管领导每年带队检查督促文明 城市建设工作,并将文明城市建设工 作作为全市"重点工作"之一纳入年度 绩效目标考核。

争创工作是一个社会系统工程 要全社会的广泛参与。各地分别按 照文明城市考评细则制定了具体方 案,逐项分解落实任务,各单位、各 部门迅速行动起来,自觉投身到争 创活动中,形成了人人主动参与创 建的良好局面:城市管理部门多次 组织对建成区内农贸市场、城郊接 合部、城中村、物业小区、沿江岸边 的环境卫生、进出口公路两侧的环境 卫生、秩序以及除四害等进行专项整 治;22个窗口行业主管部门对归口行 业、单位的设施规范、管理规范等内 容进行了集中检查,银行、税务、气 象、电力等窗口服务行业自觉开展文 明行业创建,充分发挥文明行业、文 明单位的示范引领作用,提升文明单 位的文化内涵和社会责任;市级媒体 开辟专版、专栏,通过宣传引导,强化 市民在全国文明城市建设中的责任, 让大家自觉参与到全国文明城市建 设工作中来,鼓励市民"随手拍",对 不文明行为进行曝光;城区各大路 口、广场、公园等公共区域设置了 300个创建全国文明城市和公民基 本道德规范宣传标牌,广泛调动全 市干部群众的争创热情。

在绵阳,有这样一个人,他 是孤寡老人的"儿子"、困难群众 的"兄弟"、家庭贫困单亲孩子的 "父亲",他就是全国最美志愿 者、四川省十大最美志愿者获得 者宋汶祥

在北川唐家山深处,有这样 一位少年,自从父亲在"5·12"特 大地震中失去双腿后,8年来,在 生活重压之下,陪父亲走出地震 阴影,他就是全国"特别关注孝心 少年"称号获得者段翔。

在绵阳,有这样一个团队,他 们一次次用鲜血挽救生命,帮助 无数个家庭,用实际行动践行新 时代雷锋精神,他们就是"晓燕志 愿者服务队"

一个好人一面旗,一个团队 就是一盏灯,在文明城市建设的 征程中,绵阳通过道德引领,唱响 了真善美的赞歌。

精神文明建设在绵阳为何 能蔚然成风?源自于绵阳在全社 会持续性、全方位、多形式地营 造"传承道德力量、弘扬美德树 新风"的氛围。绵阳连续多年在 城乡广泛开展"道德模范在身 边"创评活动,在各行各业、街道 (乡镇)、村(社)设立善行义举道 德榜,运用事迹展览、巡讲巡演, 微电影、电视专题等多种形式, 营造讲道德、尊道德、守道德的 社会氛围;每年举办"道德的力 -德耀绵州"道德模范颁奖 典礼;每年组织开展形式多样, 内容丰富的3月公民道德建设宣 传教育活动,以活动为载体,推 动争创活动不断深入;常态性以

家族、家教、家风建设为重点,广 泛开展"文明家庭"创建活动, 以及寻找"最美家庭"和"好家 风好家训"评选展示活动。目前, 已先后向省文明办推荐了身边 好人候选人520名,推荐道德模 范候选人80名,评出全国道德模 范1名、全国道德模范提名奖1名, 中国好人17名,四川省道德模范 11名,评出全国文明家庭1户, 全国最美家庭2户。

绵阳还从细微处入手,将社 会主义核心价值观融入到城市建 设,将广场、街道、社区、学校、乡镇 等区域,打造成社会主义核心价 值观宣传阵地。劳动模范、美德少 年、身边好人、献血先进……荣誉 墙上34位各行各业的先进模范事 迹引导过往人们见贤思齐,形成 良好的社会氛围。"希望通过身边 的这些普普通通的人站上道德建 设的'大舞台',让'道德'之力化 无形为有形,有效增强市民的道 德意识,激发大家的道德自觉。 市文明办相关负责人表示。

### "微力量"推动"大文明"

在交诵十字路口, 当有人冲着 红灯迈出脚步时,会有人伸出手, 微笑着制止;在汽车站和火车站等 车时,总有不知名的"小红帽"为旅 客提供帮助、维持秩序;在空巢老 人家中,时常会有许多不认识的 "子女"前来探望,慰藉那些孤独的 心灵……30余万余名注册志愿者, 无数个社会团体和爱心人士,志愿 服务的力量,如同火炬一样在传 递、在汇聚所有人的热情。

一场场志愿服务活动遍地开 花,呈现出一幕幕和谐的场景、一 幅幅温暖的画面。近年来,绵阳以 创建全国文明城市为龙头,以社 会主义核心价值体系建设为统 领,大力弘扬志愿服务精神,以 "关爱他人、关爱社会、关爱自然" 志愿服务活动为载体,进一步完 善志愿服务体系,建设志愿服务 阵地,全面推进志愿服务活动项 目化、专业化和常态化。绵阳在扩 大志愿服务的覆盖面,着力构建 网格化服务体系,在大力完善志 愿服务总队机制的基础上,发展 各类志愿者服务组织3834个,注



册志愿者30.2万名。建立了社区 志愿服务工作站350个、公共场所 志愿服务站点300余个、志愿服务 基地20个,实现了志愿者、服务对 象、服务内容的有效对接。通过项 目引领、项目招募、项目扶持等措 施,组织开展了邻里守望、专项扶 贫、天使送健康、建设幸福美丽绵

阳等200余个品牌志愿服务项目,

常年参与的志愿者达80余万人

次。4名志愿者、2个志愿服务组

织、1个志愿服务项目、3个社区在 全国获奖。绵阳志愿服务的总队 体系和"四化"理念被全国志愿服 务专家誉为志愿服务"绵阳模 式",为中国志愿服务探索出了绵 阳经验。

■窗口单位微笑服务

(视觉绵阳·资料图片)

使命不停歇,文明再出发。未 来,绵阳还将常态化推进文明城 市建设工作,向更深层次、更高水 平迈进,让文明的光芒绽放于城 市每一个角落。





### 我市一批先进典型获全国表彰

11月17日,全国精神文明建设表彰大会在北京举行,绵阳继续保留 "全国文明城市"称号,同时,我市一批文明建设先进典型也获得国家文明 委表彰:国网四川省电力公司绵阳供电公司、四川省绵阳市国家税务局。 江油市人民检察院、涪城区城北街道建国门社区、万江眼科医院获全国文 明单位荣誉称号;三台中学获全国文明校园荣誉称号;高新区火炬一小获 全国未成年人思想道德建设工作先进单位荣誉称号;北川羌族自治县安 昌镇、游仙区新桥镇同福村、三台县西平镇柑子园村、北川羌族自治县擂 鼓镇盖头村获全国文明村镇荣誉称号。

□ 本报记者 梁明/整理

#### 国网四川省电力 公司绵阳供电公司

国网绵阳供电公司成立于1975年, 是国网四川电力直属的特大一型企业, 电网规模全省第二,供电面积2万平方 公里,电力客户170余万户,用工总量 4985人。公司近三年累计完成售电量 221.6亿千瓦时,固定资产投资31.06亿 元,电费回收率每年保持100%。2016年, 公司同业对标综合排名省公司第一,企 业负责人业绩考核连续两年被评为A 级。公司先后获得第四届全国精神文明 建设工作先进单位、全国五一劳动奖状、 全国模范职工之家、四川省安全文化建 设示范企业、模范劳动关系和谐企业、工 人先锋号等荣誉。

#### 绵阳市国家税务局

绵阳市国家税务局结合全国文明单 位创建,对办公大楼、办税窗口等外部环 境进行修缮,修整美化大院绿化,优化办 公环境。在城区各办税服务厅和机关外 围设置社会主义核心价值观和公益宣传 广告,在院内、楼内张贴文明标语,向全 体干部发放文明宣传手册,提升干部文 明意识和文明创建知识。先后多次获得 文明创建殊荣:1996年被命名为"省级文 明单位",2002年被表彰为"全国创建文 明行业工作先进单位",2次被命名为 "省级最佳文明单位",2005年被表彰为 "全国精神文明建设先进单位,2015年通 过"省级文明单位"复查

#### 江油市人民检察院

江油市人民检察院精神文明建设工 作与业务工作同部署、同推进、同考核, 把创建工作层层分解到部门,责任到人, 使文明创建工作由"虚"变"实",由"软" 变"硬"。将提升干警思想道德素质和文 明修养作为创建的核心,认真开展思想 道德教育和创先争优活动,将党政中心 工作和为群众服务作为重点。将服务中 心工作、创先争优、检察文化建设、志愿服 务、关爱未成年人等作为创建载体,使文 明创建有亮点,有特色,有深度。2003年 被命名为"省级文明单位",2015年通过 "省级文明单位"复查。

#### 涪城区城北街道建国门社区

城北街道建国门社区不断加强精神 文明建设,以"志愿文化广场"项目为抓 手,以"义仓义集""社会治理""文化家 园"三类志愿服务活动为载体,把打造 志愿服务品牌作为推动志愿者活动开 展的动力,整合优化服务资源,引进春 天社工等多家社会组织,精心设计服务 内容,形成自身特色的志愿服务品牌。 社区于2017年1月全面打造志愿文化 广场,建立社区志愿服务工作站,现有 志愿服务队伍8支,注册志愿者881名。 2014年,被四川省委、省人民政府评为 "文明社区"。

#### 绵阳万江眼科医院

绵阳万江眼科医院是一家集医疗、 教学、科研、康复、预防保健于一体的非 公有制、非营利性国家三级乙等医院,其 中眼科是四川省甲级重点专科建设项目 和绵阳市医学重点专科,曾荣获省级最 佳文明单位、全国诚信民营医院、四川 省五一劳动奖状、省民营医疗机构先进 单位、省扶残助残先进集体等180多项 荣誉称号。全院职工发扬"厚德、诚信、 精业、友善"精神,围绕建成"既具有一 流医疗技术服务水准,又具有现代化管 理水平的三级甲等眼科医院"发展目 标,以创建全国文明单位为载体,以凭 质量求生存、以管理和服务上水平,以口 碑得荣誉。

#### 三台中学

三台中学创建于1905年,占地面积 173亩,现有137个教学班,学生8000余 人,教职工516人。学校以动育德,开展 师德宣誓、师德标兵评选等活动,开展 "学校发展与我""学生成长与我""家长 满意度与我""教师团队形象与我"的专 题讨论,增强全校教职工教书育人的责 任感和事业心,树立正确的职业观和荣

辱观,筑牢师德防线和做人底线,为学生 健康成长提供可靠的师德保障。青年教 师陈刚、黎宗安、何小敏、邹少木等一大 批教师先后被省教厅、县委县政府、市县 教体局表彰为"四川省优秀班主任""绵 阳市优秀班主任""绵阳市明星老师""三 台县十大杰出青年""三台县十大先锋"

#### 高新区火炬一小

高新区火炬一小地处毓秀人杰、科 技集中的绵阳高新区腹心地带,是一所 时尚而现代、小巧而精致的学校。学校现 有21个小学教学班,学生1400余人,教师 50余人。长期以来,学校高度重视未成年 人思想道德建设工作并取得显著成绩 多次受到莅临绵阳检查指导的中央、省 文明办领导的高度肯定。学校先后获得 了"全国文明交通示范学校""全国青少年 五好小公民示范学校""四川省优秀少先 队集体""四川省小公民道德建设示范基 地"等诸多荣誉称号,教学质量与办学业 绩受到党委政府和社会的广泛认可

#### 北川羌族自治县安昌镇

安昌镇位于北川羌族自治县南部, 镇政府驻地安昌镇大北街13号,距离新 县城2公里,全镇辖20个村4个社区、 230个村(居)民小组,共21301户49478人 其中农业人口8920户、28450人。安昌镇 2010年已成功创建省级文明镇、2014年 成功创建省级安全社区。近年来,安昌镇 在县委、县政府的领导下,在县文明办 的指导下,按照创建文明村镇的要求, 认真贯彻落实党在农村的各项方针、政 策,在抓好经济建设、共建社会主义新 农村的同时,认真践行群众路线,以 建设文明新村为目的,从每个家庭、 每个村民入手,认真实施文明建设的 整体工程,不断提高全体群众的整体 素质,基本实现了内增凝聚力,外增吸

#### 游仙区新桥镇同福村

游仙新桥镇同福村位于场镇西北 方, 距场镇2.5公里, 总面积3.8平方公 里,全村有7个居民小组,总人口1286人, 耕地面积1126亩。该村是省级文明村,省 级"四好村",正争创国家级环境治理示范 村。该村在文明村创建中,将精神文明建 设工作同全村经济发展,安全生产,党 风廉政建设和优质服务同安排同部署, 取得了良好效果。该村坚持把全国文明 单位作为创建工作的重点目标,每年制 定文明创建工作实施计划,每月在村社 办公例会上对文明创建工作进行讲评 和重点强调,做到了创建工作思路清 晰,创建工作目标明确,创建工作机构 健全,成立了由村党支部书记挂帅,社 长直抓,全村参与的齐抓共管的文明创 建工作领导机构。

#### 三台县西平镇柑子园村

三台县西平镇柑子园村,地处西平场 镇北大门。全村辖6个村民小组,总户数 360户,总人口1067人,耕地面积780亩; 有劳动力601个,支部有党小组6个,有党 员45名。柑子园村狠抓好村级集体经济和 壮大民营经济的发展,调整产业结构,努 力增加村民的收入。2016年输出劳动力 386人,实现年收入600万元,年人均纯收 入实现11000元,有村级集体固定资产 150余万元,余额8万元。柑子园村以加强 思想道德教育、环境整治、社会综合治理 等为载体,狠抓农村精神文明建设工作, 努力把全村建设成生活宽裕、乡风文明、 村容整洁、管理民主的文明村。

#### 北川羌族自治县 擂鼓镇盖头村

盖头村凭借地理位置便利及自然环 境优势,通过多年的发展已有一定经济 基础,地震前盖头村人均收入为3000多 元,村民收入主要来源是茶叶种植和外 出务工。同时由于该村气候、日照和湿度 等自然条件较好,且毗邻北川老县城和 擂鼓场镇,因有茶山果园,是人们休闲、 度假、避暑的理想之地,地震前盖头村的 农家庭院观光旅游已起步。盖头村是一 个羌寨山村,整村幅员面积3700余亩, 其中耕地282亩,林地2350亩,茶叶基地 1050亩,水果350亩。